

画家林志明用画笔再现老漳州的风土人情、闽南话俚语的诙谐幽默——

流淌的时光，别来无恙

“府埕里的小贩吆喝着，打拳卖膏药、江湖杂耍等也聚集于此。锅边糊、蚵仔煎、卤面等漳州小吃应有尽有。中山公园的唐酒讲古、锦歌社……”一幕幕古城井风光、民间风俗深深印在漳州本土画家林志明的记忆里。他拿起画笔，创作出一套60多幅的《漳州古城风俗画》。每幅作品都围绕某个主题，用三四个小画面组成“故事”场景。林志明还与其学生陈思敏共同创作了《闽南十八怪》。创作者选用了“坎狼”“尼奶奶”“画符人”“妖渣某”“杜嘴嘴”等闽南话俚语，以幽默风趣的绘画形式和调侃文字解说来表现，更适合当代年轻人文创新喜。日前，这两套绘画系列作品在漳州艺术馆二楼展出，画展将持续至2月20日。

今年66岁的林志明是土生土长的漳州人，家住古城府埕。他从小就喜欢画画，长大后拜王振裕为老师学画，并考入集美大学学习国画。毕业后在漳州二中当了30多年的美术老师。退休后，林志明萌生了用绘画记录漳州井生活、民间风俗的想法。“小时候每当我父亲发工资时，都会带我去太古桥吃牛肉面、看电影。这是我每个月最期待的一天。”林志明儿时的记忆，也是很多老漳州人的乡愁。林志明想把漳州逐渐消逝的市井风光、古老的民间风俗用画笔“凝固”下来，让下一代回望古城的过往时，有寻根溯源的根据。

要创作，先备课。五六年来，林志明潜心收集整理资料。“我收集了漳州南门外头以前的旧照片，到许地山、杨骚的故居实地探访，把老一辈口中的传说整理成文字。”府埕、南门外、太古桥……这些漳州人记忆深刻的地方，在林志明的笔下生动呈现出来。在《漳州古城风俗画》系列绘画



创作中的林志明

《太古桥》里，大众电影院、太古桥炒牛肉面、豆花粉、捏面人……这些地道的老漳州元素充满了温馨的人情味。

《漳州古城风俗画》系列绘画作品展现了漳州几百年来历史演变。从朱熹任漳州知府大兴文教，到太平军攻入漳州；从陈炯明建闽南保护区，到毛泽东率领红军攻克漳州；从漳州城里城外的风景名胜，到大街小巷的民俗民风。一幅幅画作展现了漳州人的衣食住行、文化宗教活动。“绘画好比一台时光机，直观地带我穿越过去，浏览漳州的历史人文变迁。”观展的市民黄先生说。

林志明主创的另一系列作品《闽南十八怪》颇吸引年轻人的目光。林志明用了三个月的时间绘画创作。他的学生陈思敏通过电脑将他的绘画

合成最终的作品。作品选取十八个常用的闽南话俚语，通过动物化、拟人化的形式来诠释俚语所表达的意思。“闽南话是闽南文化的结晶和记录符号，表达力强，语句丰富，还有许多双关语。可是现代很多生活在漳州的年轻人不会说闽南话了。为此我选用了几个常用口语，让大家一看就明白，借此也普及一下闽南话文化。”林志明说。

不同的绘画作品都包含着林志明传承闽南文化的一颗初心。“因为我是老漳州人，也是一名老师，有一种使命感去传承闽南文化，把闽南话更好地推广开。”接下来，林志明还会继续创作相关绘画作品，“希望大家能更重视闽南文化，让更多闽南文化的校本教材走进课堂。”

◎本报记者 李立平 文/图



绘画作品《闽南十八怪》

低保家庭又遇治病难

社工牵线筹款 解了燃眉之急

本报讯(记者 许意斌 实习生 陈逸翔)近日，芗城区一残障低保困难家庭因病需紧急筹钱，弦歌社会工作服务中心驻巷口街道办事处的工作人员了解后，积极协助。在芗城区“爱心100”公益协会和热心人士的捐款帮助下，该家庭摆脱了当前困境。

2021年12月27日，弦歌社会工作服务中心驻巷口办事处的社

工对辖区的残障低保家庭进行入户走访。社工了解到，低保户林女士视力为四级残疾，就业困难，其丈夫患有冠状动脉性心脏病，全家四口仅靠丈夫一人打零工维持生活。林女士的大女儿一直身体欠佳，去年又突发阵发性室上性心动过速和心源性休克，这对本就贫困的家庭来说无疑是雪上加霜。因家庭经济困难无法承担人

院治疗的费用，欲放弃住院治疗。

根据现状，社工建议林女士应先筹款带女儿就医治疗，不宜拖延，后期会根据治疗的费用帮助林女士申请救助。与此同时，社工想方设法查找并对接社会公益爱心组织和社会爱心人士，积极寻找合适的援助途径。社工联系上芗城区“爱心100”公益协会组织者、真粥道餐饮店老板。经协调对接后，2021年12月30日，爱心组织成员上门看望林女士和她的女儿，并送去救急的慰问金。

温暖 2022

民警的耐心劝导，唤起了管某的思乡之情，向民警求助“帮忙送回家”。

为解决管某的困难，民警与其家人取得联系。管某的家人得知远在他乡的管某的情况后随即驱车赶往派出所。当许久没见的亲人终于碰面，管某与家属相拥而泣，再三感谢民警的开导和帮助。民警叮嘱管某及家人遇事多沟通交流，共同面对，解决困难。看着管某踏上回家之路，民警露出了安心的笑容。

女子“闯天涯”失意

民警助其踏上归途

本报讯(记者 王琳雅 通讯员 周煜)1月11日，龙文公安分局蓝田经济开发区派出所民警在辖区某平房开展“一标三实”及流动人口信息核查时，有群众求助称自家出租房有一女子“占”着不肯离开。经民警详细了解，女

子姓管，南平人，在家中萌发“想到外面闯一闯”的念头，便只身来到开发区务工，无奈身上的钱渐渐花光，却依旧没能“闯”出一片天地。独自一人的管某没有朋友，也不愿向家人要钱，就这样心灰意冷地挨到了房租到期。经过

头晕出汗、四肢无力、胸闷气喘……

长时间躺着玩手机，漳州一老人险些丧命

现代人，跟谁的亲密程度最高——手机。现代人，最害怕什么？没有手机。早上起床第一件事不是给自己打个气，而是伸手摸最爱的手机，无论是吃饭、坐车、工作、聚会……只要是醒着就几乎手机不离手。

长时间卧床玩手机 差点把命玩丢了

什么年龄段，都逃不过短视频的“魔掌”！65岁的郑奶奶(化名)只要闲下来，就开始刷小视频，坐着刷、躺着刷，怎么也停不下来，甚至能在床上玩一天的手机。

近日，郑奶奶出现头晕出汗、四肢无力、胸闷气喘等症状，家人立即

带着她到漳州市第三医院就医。郑奶奶入院后，急诊科立即给予吸氧、心电监护等措施，并安排相关检查及通知多个科室进行会诊，初步诊断为“下肢静脉血栓、急性肺动脉栓塞”。

进一步CT检查显示患者肺部大面积血管堵塞，随时危及患者生命，单纯的保守治疗效果不好，死亡率极高。时间就是生命，为及时挽救患者生命，邓节喜主任当即与患者家属沟通，经家属同意后，患者立刻被转入心脏与血管介入医学科，同时立刻准备介入手术。

介入团队跑赢死神 为患者疏通“命脉”

在邓节喜主任的指导下，介入科石荣跃副主任与何秋瑞主治医师配

合默契，在患者下腔静脉植入静脉滤器(预防下肢静脉血栓脱落至肺动脉)，并留置溶栓导管进行肺动脉溶栓，才把患者从死亡线上拉回来，手术圆满成功。

术后，在心脏与血管介入医学科医护人员的精心治疗和护理下，郑奶奶的病情恢复平稳。目前，郑奶奶已经出院了，肺动脉血栓完全消失，胸闷气喘、头晕出汗、四肢无力的症状也没有了。

邓节喜主任提醒：长时间玩手机，保持久躺、久坐的状态，容易引起下肢血液回流速度变慢、血液黏稠度增高、循环不畅，最终在血管中凝结成块，再回流至心脏时，脱落进入肺部，堵塞肺部大动脉，导致呼吸和循环功能障碍，严重者可能导致死亡！

(陈建宝)

水仙“花”虎 将赴济南



本报讯(记者 张旭 文/图)水仙次第盛开，年味儿渐浓。漳州市水仙花协会会长张文江近日特别创作了水仙花雕刻作品《玉虎迎春》。平日里“端庄”的水仙花球伸出了“虎头虎脑”，造型别致，憨态可掬，还自带芬芳，惹人喜爱。据悉，小“花”虎将于近期被运往济南，在大明湖畔的漳州水仙花艺术展上“抖威风”。

图为张文江在为作品修整造型

棉花画金虎献瑞

本报讯(谢丽卿 文/供图)

昨日，笔者在漳州棉花画传承人郭美瑜的女儿吕嘉慧家里看到她刚刚制作完毕的两盏花灯，四个面各有一只色彩鲜艳、形象可爱的生萌萌虎。据吕嘉慧介绍，作品制作灵感来源于古风花灯的造型，运用花灯纸表面空白的部分作画。



材料采用多种彩色棉花、胶水、卡纸等，运用抽丝、棉平铺的工艺手法，粘贴在卡纸上。作品主要展示四种不同造型的老虎。图案直径为15厘米，整体高度约35厘米。吕嘉慧说：“希望这两盏运用非遗技艺完成的棉花画花灯能为即将到来的虎年增光添彩。”



奇石通灵 虎显“真容”



本报讯(记者 李立平 文/供图)“虎与‘福’谐音，有辟邪降魔的吉祥寓意。我家有一块‘福’虎生威的奇石。”近日，奇石收藏爱好者曾平顺向记者分享了一块带有虎形图案的奇石。

曾平顺介绍，这块奇石是他十年前在华安城关九龙江北溪河床上游拣到的。“在刚拣到的那一刻，一开始并没发现有什么图案和形状，以为是一块普通的黑白石，只看到有一些不一样的色彩。当我坐下来，不停地翻转石头，从不同的角度鉴赏，突然有了新发现。”

石形规整，石质温润，图案色彩金灿灿，暖调温和，“更难得的是虎形逼真，虎斑条纹金黄黑相间，虎眼虎嘴清晰可见，虎足前扑后腾，画面感很强。”曾平顺说。从古至今，虎被称为“百兽之王”，是勇猛与力量的象征。曾平顺在虎年即将到来之际拿出这块华安玉奇石，希望家人和朋友能在虎年雄图大展，虎跃前程。



赤虎鱼

虎鱼

东山岛四周环海，众多的岛屿礁石洞穴和海水与淡水交汇水域，成为虎鱼栖息繁殖生长的好地方。据陈城镇官前村老渔民陈阿生介绍，根据好斗的特点、强力掠夺的习性或外观而命名的虎鱼有几十种，东山海域盛产的主要有赤虎、石虎等十几种，摄食虾、蟹等甲壳类、小型鱼类、蛤类幼体，有的摄食底栖硅藻。

虎鱼肉鲜美，营养价值非常高，富含维生素A和D。孕妇在怀孕期间适合吃虎鱼，尤其是生小孩坐月子的产妇，吃了虎鱼汤具有奶水多的作用。

◎谢汉杰 文/图

中国银行携手支付宝助力漳州社保卡升级换代

支付宝可以申领漳州第三代社保卡和电子社保卡

什么是第三代社保卡?

第三代社保卡涵盖了102项业务，全面支持身份凭证、信息记录、自助查询、缴费和领取待遇、异地就医结算、金融支付以及拓展服务等七大功能，使用第三代社保卡，异地就医更便利。持卡人不需要先在异地支付医疗费用再回参保地报销，只要在全国指定医院就医，就可以直接结算医疗费用。第三代社保卡还增加了小额支付的功能，坐公交、地铁等都可以使用。

我可以申领第三代社保卡吗?

漳州社保卡发放对象原则上是漳州市社会保险参保人员，申办人无年龄、职业限制，自出生之日起即可办理。第三代社保卡将与现有第二代社保卡并行使用，通过自然替换的方式有序发行。

怎么更换第三代社保卡?

电子社保卡有什么用?

群众申领、补换第三代社保卡时，将同步生成电子社保卡，申领后可直接使用电子社保卡在线找工作、办社保，方便又快捷!

个人社保权益查询

社保待遇资格认证

社保转移网上申请

城乡居民养老金测算

就业在线

职业培训

我可以申领电子社保卡吗?

持有实体社保卡的市民均可通过“支付宝”App申领电子社保卡。

怎么申领电子社保卡?